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ME ΠΥΞΙΑΑ 
TO ΗΡΩΙΚΟ 
ΠΝΕΥΜΑ 
TOY ’21
Με πολυποίκιλες δράσεις σε όλη την Ελλάδα 
αλλά και πέρα από τα σύνορα, με συλλεκτικές 
εκδόσεις, περιοδεύουσες εκθέσεις, 
συνέργειες με κορυφαίους θεσμούς, 
επιστημονικές μελέτες και εξειδικευμένα 
εκπαιδευτικά προγράμματα, η Τράπεζα 
Πειραιώς προσεγγίζει με σύγχρονη ματιά τα 
γεγονότα και τους πρωταγωνιστές του Αγώνα, 
αποτίοντας τον δικό της φόρο τιμής.

Διακόσια χρόνια μετά από εκείνη την άνοι
ξη του 1821, που έχει εγγράφει στην Ιστο
ρία και στη συλλογική μας μνήμη ως μία 
από τις πιο μεγαλειώδεις σπγμές του Ελ
ληνισμού στη μακρά διαδρομή του μέσα 
από τους αιώνες, οι σύγχρονοι Ελληνες 
έχουν την ευθύνη να δώσουν στην Επέ
τειο αυτή νόημα και περιεχόμενο που να 
ξεπερνά τα εορταστικά στερεότυπα. Νό
ημα και περιεχόμενο που να αγγίζει τους 
ανθρώπους του σήμερα, να ανανεώνει 
τους άρρηκτους δεσμούς ανάμεσα στο πα
ρελθόν και στο μέλλον και να αναβαθμί
ζει το πολύτιμο κληροδότημα του Αγώνα 
σε κοινή παρακαταθήκη για τις επόμενες 
γενιές, όχι μόνο των Ελλήνων, αλλά όλων 
των ελεύθερων ανθρώπων που τους ενώ
νει το πάθος και το όραμα για ένα καλύ
τερο μέλλον.
Η συγκυρία της πανδημίας που βιώνουμε 
σήμερα αλλάζει τους σχεδιασμούς, τα προ
γράμματα και το εύρος των δράσεων που 
θα έδιναν τη δυνατότητα σε όλους τους 
Ελληνες να συμμετέχουν στις εκδηλώσεις 
εορτασμού της επετείου. Αυτό όμως δεν 
έχει αποθαρρύνει εκείνους που έχουν πι
στέψει στη σημασία της μεγάλης αυτής 
επετειακής σπγμής και έχουν δεσμευτεί να 
συμβάλουν ώστε η Επέτειος των 200 χρό
νων από την Επανάσταση, των 200 χρό
νων ανεξάρτητου Ελληνικού κράτους, να 
γίνει μια σπουδαία στιγμή εθνικής αυτο
γνωσίας, αναστοχασμού, επανεκτίμησης 
και ερμηνείας, με σύγχρονο και ψύχραι
μο βλέμμα, των μεγάλων γεγονότων της 
δύσκολης όσο και θαυμαστής πορείας 
που οδήγησαν στην Ελλάδα τού σήμερα.

«Ο Ορκος», 
ελαιογραφία 
του Δ. Τσόκου.

«Ελευθερία», χαλκογραφία 
του Φώτη Μαστιχιάδη.
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Με τη δύναμη που δίνει η ευθύνη αυτή, 
η Τράπεζα Πειραιώς έχει σχεδιάσει και 
οργανώσει, σε συνεργασία με κορυφαί
ους φορείς και προσωπικότητες από τους 
χώρους του Πολιτισμού, της Τέχνης και 
της Επιστήμης, ένα πολυεπίπεδο και ευ
ρύ πρόγραμμα επετειακών δράσεων. Το 
πρόγραμμα αυτό, το οποίο με τα ψηφι
ακά μέσα είναι προσβάσιμο από όλους, 
εκτελείται με συνέπεια και ήδη δημιουρ
γεί ένα θετικό αποτύπωμα γνώσης και 
δημιουργίας.
Μέσα από εκθέσεις τεκμηρίων, συνέδρια, 
επιστημονική έρευνα, πρωτογενείς πηγές, 
ομιλίες, εκδόσεις, μουσική, θέατρο, εκ
παιδευτικές δράσεις, έκδοση μεταλλίου, 
βιωματικές εκδηλώσεις, ακόμα και μέσα 
από το παιχνίδι με φιγούρες Playmobil, 
επιχειρείται ένα ταξίδι ιστορικής αναζή
τησης που ξεκινά από την εποχή της Επα
νάστασης και διασχίζει τα 200 χρόνια της 
σύγχρονης Ιστορίας του Ελληνικού κρά
τους. Σε αυτό το ταξίδι φωτίζονται τα με
γάλα γεγονότα, η σημασία και ο ιστορικός 
τους αντίκτυπος, τα πρόσωπα του Αγώνα, 
οι αγωνιστές, αλλά και οι ανώνυμοι ήρω- 
ες και ηρωίδες, αναδεικνύεται το όραμα, 
το πάθος και οι θυσίες για την κατάκτη- 
ση της ελευθερίας, οι ιδέες, οι δυσκολί
ες και η καθημερινότητα των ανθρώπων 
της εποχής.
«Σχεδιάζοντας τις δράσεις μας» λέει μι
λώντας στο BHMAgazino η κυρία Αγγε
λική Μπούκη, υπεύθυνη των Πολιτιστι
κών και Κοινωνικών Δράσεων του Ομί
λου της Τράπεζας Πειραιώς, «θελήσαμε 
να δώσουμε έμφαση στην αποτίμηση και 
την κατανόηση της Ιστορίας της Επανά
στασης, πέρα από στερεότυπα και δογ
ματισμούς, καθώς είναι η κορυφαία ιστο
ρική στιγμή της οριστικής διαμόρφωσης 
της εθνικής μας ταυτότητας, άμεσα συν- 
δεδεμένη με τη μετέπειτα πορεία του σύγ
χρονου Ελληνικού κράτους και της Ελ
ληνικής κοινωνίας. Καταλήξαμε σε ένα 
σύνολο δράσεων, οι οποίες απαντούν σε 
σημαντικές, πιστεύουμε, αναγκαιότητες 
που απορρέουν από την ίδια τη σημασία 
αυτής της Επετείου. Να αποτίσουμε φό
ρο τιμής σε εκείνους που οραματίστη
καν, αγωνίστηκαν, κέρδισαν την ελευθε
ρία και εξασφάλισαν μια πατρίδα στους 
Νεοέλληνες. Να υποστηρίξουμε την ανα
γκαιότητα να διαχυθεί η ιστορική γνώση 
στις νεότερες γενιές ξεκινώντας από τη 
σχολική κοινότητα και φθάνοντας στο 
ευρύ κοινό. Και τελικά να νιώσουμε ότι 
συμμετείχαμε γόνιμα σε ένα εθνικό χρέ
ος απέναντι στις επόμενες γενιές και στο 
μέλλον, γιατί πιστεύουμε πως τα οράμα
τα και οι αξίες που ενέπνευσαν τον Αγώ
να είναι τα ίδια που εμπνέουν και πρέπει 
να συνεχίσουν να εμπνέουν και να κινη
τοποιούν τον Ελληνισμό σε όλη τη δια
δρομή του».

Συμπράττοντας με το πρώτο 
πανεπιστήμιο της χώρας
Η συνεργασία με το Εθνικό και Καποδι- 
στριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών αποτελεί 
ένα πολύ σημαντικό κεφάλαιο στο πλαί
σιο των επετειακών δράσεων της Τράπε
ζας. «Το 1821», μας λέει η κυρία Μπούκη, 
«είναι ένα ιστορικό ορόσημο για τον Ελλη
νισμό και αποτελεί αστείρευτη πηγή έρευ
νας, αναζητήσεων, επιστημονικού διαλό
γου, αναθεωρήσεων, γνώσης και συμπε
ρασμάτων που συνεχώς εμπλουτίζουν την 
Ιστορία μας. Είναι σημαντικό να μάθου
με την «αλήθεια» της ιστορίας της Επανά
στασης και να θυμηθούμε τι την ενέπνευ
σε και τι τη σηματοδότησε, όπως ο Ρήγας 
Φεραίος που ξεσήκωσε τους υπόδουλους 
με τον «Θούριο», το «υπέρ πατρίδος» και 
το «ω Ανδρες Ελληνες» του Αλέξανδρου 
Υψηλάντη, που μας συνδέει ονομαστικά 
με τους αρχαίους Ελληνες και υπενθυμί
ζει την υποχρέωση των Ευρωπαίων προς

τους πνευματικούς τους προγόνους. Υπό 
αυτό το πρίσμα, θελήσαμε να υποστηρί
ξουμε, στο μέτρο των δυνατοτήτων μας, 
την ακαδημαϊκή και επιστημονική κοινό
τητα στην έρευνα και ανάδειξη νέων πη
γών, νέων πτυχών και σύγχρονων θεωρή
σεων της περιόδου αυτής, που αποτελεί 
και την απαρχή της Ιστορίας του σύγχρο
νου Ελληνικού Κράτους. Εχουμε δε την 
τιμή να συνεργαζόμαστε σε αυτόν τον χώ
ρο με το ΕΚΠΑ που, υπό την καθοδήγηση 
του πρύτανη κ. Μελέτιου-Αθανάσιου Δη- 
μόπουλου και τη συμμετοχή διακεκριμέ
νων ακαδημαϊκών, παράγει ένα σπουδαίο 
έργο-συμβολή στον εθνικό εορτασμό». 
Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, που 
περιλαμβάνει τέσσερις δράσεις, διοργα- 
νώθηκε με μεγάλη επιτυχία από το ΕΚΠΑ 
διαδικτυακά, στις 12 και 13 Μαρτίου, δι
εθνές συνέδριο για τον Αγώνα του 1821 
με τη συμμετοχή ορισμένων από τους ση- 
μαντικότερους/ες διεθνώς ειδικούς της 
Ιστορίας των επαναστάσεων του 18ου και 
19ου αιώνα, με θέμα «Η Ελληνική Επα
νάσταση στην Εποχή των Επαναστάσεων 
(1776-1848). Επαναξιολογήσεις και Συ
γκρίσεις». Το επιστημονικό υλικό του συ
νεδρίου θα συμπεριληφθεί σε συλλογικό 
τόμο και θα εκδοθεί μέσα στη χρονιά από 
τις εκδόσεις Routledge.
«Θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικό αυτό 
το συνέδριο, που εξετάζει την Ελληνική 
Επανάσταση στην εποχή των επαναστά
σεων, και αναμένονται με ενδιαφέρον οι 
απόψεις που θα καταγραφούν ως προς 
τον χαρακτήρα της και φυσικά την έντα
ξή της στα ευρύτερα ιδεολογικά ρεύμα
τα και κινήματα της εποχής, σε μια πε
ρίοδο έντονων ανακατατάξεων όπου οι 
εθνικές διεκδικήσεις συνδέθηκαν συχνά 
με κοινωνικές ανατροπές» επισημαίνει η 
υπεύθυνη των Πολιτιστικών και Κοινω
νικών Δράσεων του Ομίλου της Τράπε
ζας Πειραιώς.

CC
Σε συνεργασία 
με το Πολιτιστικό 
Ιδρυμα Ομίλου 
Πειραιώς,
σημαντικά κειμήλια 
και τεκμήρια 
μνήμης από τις 
συλλογές του 
Εθνικού Ιστορικού 
Μουσείου θα 
παρουσιαστούν σε 
περιοδικές εκθέσεις 
σε μουσεία του 
ΠΙΟΠ

»
Στην ίδια ενότητα δράσεων εντάσσεται και 
ο διαδικτυακάς κύκλος διαλέξεων με τίτ
λο «21 ομιλίες για το ‘21» από καθηγητές/ 
τριες του ΕΚΠΑ και υπεύθυνη την καθηγή- 
τρια Μαρία Ευθυμίου που πραγματοποιεί
ται κάθε Τετάρτη στις 7 μ.μ. και παρακο- 
λουθείται από χιλιάδες πολίτες.
Μία άλλη δράση της συνεργασίας με το 
ΕΚΠΑ ξεκινά με το ερώτημα πώς ζούσαν 
στην καθημερινότητά τους οι Ελληνες την 
εποχή της Επανάστασης. Στο ερώτημα αυ-
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τό έχει αναλάβει να απαντήσει ερευνητι
κή ομάδα, υπό την καθοδήγηση και επο- 
πτεία της καθηγήτριας Βάσως Σειρηνί- 
δου, με βάση τεκμήρια και αρχειακό υλι
κό που έχει φθάσει ακέραιο και εν πολ- 
λοίς ανεξερεύνητο, ως τις μέρες μας. Το 
συγκεκριμένο επιστημονικό πρόγραμμα 
«Οψεις της καθημερινότητας στην επα- 
ναστατημένη Ελλάδα» θα εκδοθεί για να 
γίνει κτήμα όλων.
Αντίστοιχα, μέσα από 11 Ημερίδες που δι- 
οργανώνονται υπό την εποπτεία του κα
θηγητή Νίκου Αλιβιζάτου και έχουν κοι
νή θεματική «200 χρόνια Ελληνικού Κρά
τους. Απολογισμοί και Προοπτικές», θα 
διερευνηθούν στην εξέλιξή τους σημα
ντικοί τομείς της ζωής του τόπου, όπως η 
εξωτερική πολιτική, η οικονομία, ο κοινο
βουλευτισμός, η διπλωματία, η γλώσσα, 
η εκπαίδευση, ο πολιτισμός, η κοινωνική 
ασφάλεια, η δικαιοσύνη κ.λπ. Οι εισηγή
σεις των Ημερίδων αποτελούν μια γνώ
ση που δεν θα περιοριστεί στην ακαδη
μαϊκή κοινότητα αλλά θα προωθηθεί στο 
ευρύ κοινό, καθώς θα εκδοθούν 11 αντί
στοιχα τομίδια.
«Ολες οι δράσεις» μάς εξηγεί η κυρία 
Μπούκη, «διαρθρώνονται γύρω από τους 
βασικούς άξονες του προγράμματος μας 
που είναι ταυτόχρονα και κορυφαία θέ
ματα που συνδέονται με την Επανάσταση 
και θέματα που απασχολούν τη σύγχρονη 
σκέψη. Οι άξονες αυτοί είναι το οικουμε
νικό μήνυμα της Επανάστασης και η ανά
δειξη του ιστορικού πλαισίου μέσα στο 
οποίο γεννήθηκε το όραμα της ελεύθε
ρης Ελλάδας, η επίδραση των ιδεών του 
Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού, η ίδρυση και 
η δράση της Φιλικής Εταιρείας. Επίσης 
η συμβολή των Ελλήνων διανοουμένων 
της διασποράς και του ισχυρού κινήμα
τος του φιλελληνισμού στην επιτυχία της 
Επανάστασης, ο ηρωισμός και η αυτοθυ
σία των αγωνιστών στον άνισο αγώνα με
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1. Η Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα, 
μία από τις ελάχιστες επώνυμες 
γυναίκες που συμμετείχαν στην 
Επανάσταση, συμβάλλει με τα 
πλοία της στον αποκλεισμό των 
Οθωμανών στο φρούριο του 
Ναυπλίου. Λιθογραφία του Πέτερ 
φον Ες, Μόναχο, 1852.
2. Το κρυπτογραφικό αλφάβητο 
της Φιλικής Εταιρείας, 
εφοδιαστικό γράμμα.
3. Σφραγίδα του εκ των ιδρυτών 
της Φιλικής Εταιρείας Παναγιώτη 
Σέκερη.
4. Συλλεκτικό αναμνηστικό 
μετάλλιο του Εθνικού Ιστορικού 
Μουσείου.
5. Αποψη της μόνιμης έκθεσης 
του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου.
Η πολεμική εξάρτυση και τα όπλα 
του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη.
6.0 Λόρδος Μπάιρον.
7.0 «Υμνος εις την Ελευθερίαν» 
με τις ξυλογραφίες των 
αγωνιστών του 1821 από τον 
Γιάννη Ψυχοπαίδη.

την Οθωμανική αυτοκρατορία. Ιδιαίτερη 
μνεία οφείλουμε και σιην κατάρτιση, κατά 
τη διάρκεια της Επανάστασης, των φιλε
λεύθερων Συνταγμάτων, με έντονες επιρ
ροές από τον Ευρωπαϊκό Διαφωτισμό αλ
λά και από τα Συντάγματα που προέκυψαν 
από τη Γαλλική και από την Αμερικανική 
Επανάσταση. Να αναδείξουμε ότι μόνο 
μία από τις επαναστάσεις που ξέσπασαν 
ανάμεσα στο 1815 και το 1848 κατόρθω
σε να επιβληθεί, κι αυτή είναι η ελληνική, 
και αυτό γιατί, ανάμεσα στους άλλους πα
ράγοντες που αναφέραμε, υπήρξε παλλα
ϊκή συμμετοχή και ήταν ευνοϊκή η διπλω
ματική συγκυρία».

Τα κειμήλια του Αγώνα 
ταξιδεύουν στην Ελλάδα
«Υπηρετώντας τους στόχους αυτούς», συνε
χίζει η υπεύθυνη των Πολιτισπκών και Κοι
νωνικών Δράσεων του Ομίλου της Τράπε
ζας Πειραιώς, «έχουμε την τιμή να συνερ
γαζόμαστε με την Ιστορική και Εθνολογική 
Εταιρεία της Ελλάδος - Εθνικό Ιστορικό 
Μουσείο (ΕΙΜ), που αποτελεί τον κατεξο- 
χήν φορέα μνήμης του Αγώνα της Ανεξαρ
τησίας και διαφυλάσσει πολύτιμα υλικά 
και πνευματικά κληροδοτήματα της επο
χής. Η αγαστή συνεργασία με την εξαιρε
τική ομάδα του ΕΙΜ είχε ως αποτέλεσμα 
τη δημιουργία ξεχωριστών δράσεων για 
τις οποίες αισθανόμαστε υπερήφανοι». 
Μοναδικά κειμήλια από τις συλλογές του 
ΕΙΜ, από τους αγώνες των Ελλήνων σιη 
θάλασσα που υπενθυμίζουν την καθορι
στική συμβολή του ναυτικού στην επιτυ
χία της Επανάστασης, συνθέτουν την έκ
θεση «Εν Πλω». Η έκθεση αυτή θα ταξι
δέψει πάνω σε ένα ιστιοφόρο, προσφο
ρά του Κοινωφελούς Ιδρύματος «Μαρία 
Τσάκος», θα διαπλεύσει το Αιγαίο και θα 
περάσει από τα νησιά που πρωτοστάτη
σαν στην Επανάσταση, φθάνοντας μέχρι 
το Καστελόριζο.

©

Καρπός αυτής της συνεργασίας είναι και 
η δημιουργία αναμνησπκού ορειχάλκινου 
μεταλλίου σχεδιασμένου από την εικαστι
κό Ελενα Βότση, μία σύνθεση από τις ση
μαίες της Επανάστασης, που φυλάσσο
νται στη συλλογή του Μουσείου, τις επα
ναστατικές σημαίες της Υδρας, των Σπε
τσών και των Ψαρών και τα σύμβολα της 
Φιλικής Εταιρείας.
Σε συνεργασία με το Πολιτιστικό Ιδρυμα 
της Τράπεζας (ΠΙΟΠ), σημαντικά κειμή
λια και τεκμήρια μνήμης από τις συλλο
γές του Εθνικού Ιστορικού Μουσείου θα 
παρουσιαστούν σε περιοδικές εκθέσεις 
σε μουσεία του ΠΙΟΠ. Εκεί θα δούμε τις 
επωμίδες και το δαχτυλίδι του Θεόδωρου 
Κολοκοτρώνη, πιστόλες και καριοφίλια 
του Νικηταρά, το φόρεμα της κυρά Φρο- 
σύνης, το καριοφίλι του Αλή Πασά, τον 
ασημένιο σουγιά του Φώτου Τζαβέλλα, 
πιστόλες και σημαίες, φορεσιές της επο
χής και πολλά άλλα.
«Η αναγκαιότητα διάχυσης της γνώσης 
στο ευρύ κοινό και η σημασία της άμε
σης επαφής με τις πηγές της Ιστορίας», 
προσθέτει η κυρία Μπούκη, «ενέπνευσε 
και τη συνεργασία της Τράπεζας με τα Γε
νικά Αρχεία του Κράτους. Εργο σημαντι
κής έρευνας, συγγραφής και καλλιτεχνι
κής επιμέλειας της αν. γενικής διευθύντρι
ας των Γενικών Αρχείων του Κράτους κυ
ρίας Αμαλίας Παππά, αποτελεί το Λεύκω
μα «Το 1821 και οι Πρωταγωνιστές του». 
Θεωρούμε ότι θα συγκινήσει και θα αγγί
ξει βαθιά αυτή η άμεση επαφή με τις επι
στολές, τα χειρόγραφα σημειώματα και 
τα κείμενα με τα οποία οι εμβληματικές 
μορφές του Αγώνα μάς μιλούν με τον δι
κό τους τρόπο για την προετοιμασία του 
Αγώνα, τη Φιλική Εταιρεία και τα γεγονό
τα όπως τα έζησαν».
Τον ίδιο στόχο υπηρετεί και μία ακόμα 
επιστημονική έκδοση που αντλεί το υλι
κό της από τη... «Γαλλική διπλωματική

κατασκοπία» της εποχής, καθώς η Επα
νάσταση και όλα τα γεγονότα που ακο
λούθησαν, είχαν διεθνή απήχηση αλλά 
και επιπτώσεις στο εμπόριο και τη δια
κίνηση ανθρώπων και αγαθών, γεγονός 
το οποίο είχε κινητοποιήσει και τις κυ
βερνήσεις των Ευρωπαϊκών χωρών που 
ήθελαν να γνωρίζουν άμεσα και με ακρί
βεια τι συνέβαινε. Την έκδοση «Γαλλικά 
Δελτία Ειδήσεων για την Ελληνική Επα
νάσταση. Ετη 1821-1822» επιμελήθη- 
καν με αξιοζήλευτο ζήλο και επιστημο
νική επάρκεια η τ. διευθύντρια του Κέ
ντρου Επιστημονικών Ερευνών της Κυπρι
ακής Δημοκρατίας κυρία Αννα Pouradier 
Duteil-Λοϊζίδου, η οποία και «ανακάλυ
ψε» στα γαλλικά αρχεία το πολύτιμο αυ
τό υλικό, και ο καθηγητής του Ιονίου Πα
νεπιστημίου και πρόεδρος της Εφορείας 
των Γενικών Αρχείων του Κράτους κ. Νι
κόλαος Καραπιδάκης. Η κυρία Pouradier 
Duteil-Λοϊζίδου και ο κ. Ν. Καραπιδάκης 
προλόγισαν και σχολίασαν την έκδοση, 
η οποία περιλαμβάνει άγνωστο μέχρι σή
μερα υλικό από προξενικές εκθέσεις των 
Γάλλων διπλωματών που παρακολουθού
σαν εκ του σύνεγγυς τις εξελίξεις στην Ελ
ληνική υπόθεση.
Μία ακόμα σημαντική μελέτη, προϊόν 
συνεργασίας της Τράπεζας Πειραιώς με 
επιστημονική ομάδα έγκριτων καθηγη
τών του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθη
νών, με τίτλο «Αγροτικός τομέας στην Ελ
λάδα: 200 Χρόνια Ιστορίας. Μελλοντικές 
Προκλήσεις - Προοπτικές» έρχεται να 
εμπλουτίσει τις γνώσεις μας για την κα
τάσταση του αγροτικού τομέα την εποχή 
της Επανάστασης, όπως και να προσφέ
ρει κατευθύνσεις και προοπτικές για το 
μέλλον του. Το περιεχόμενο της έκδοσης 
συντάχθηκε υπό την επίβλεψη του κ. Σέρ- 
κου Χαρουτουνιάν, καθηγητή του Γεω
πονικού Πανεπιστημίου Αθηνών & προ
έδρου του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, σε συνερ
γασία με τους καθηγητές-ερευνητές του 
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών κ.κ. 
Κωνσταντίνο Τσιμπούκα, Δημήιρη Πανα- 
γιωτόπουλο κατ Ελευθέριο Νέλλα.

Ενας σύγχρονος ύμνος 
στην Ελευθερία
Ιδιαίτερη θέση στο πρόγραμμα των επε- 
τειακών δράσεων της Τράπεζας έχουν οι 
Τέχνες και τα Γράμματα. «Η καλλιτεχνική 
δημιουργία και η πνευματική ζωή των αν
θρώπων σε όλες τις εποχές», όπως σημει
ώνει η κυρία Μπούκη, «ευαισθητοποιείται 
έντονα από γεγονότα που εμπεριέχουν τό
σα μηνύματα, με πανανθρώπινη αξία και 
κυρίαρχη δύναμη το πάθος για την ελευ
θερία. Και σε αυτό το πεδίο, έχουμε την 
τιμή της συνεργασίας με σπουδαίους φο
ρείς και δημιουργούς στον χώρο της μου- 
στκής, της ποίησης, της εικαστικής δημι
ουργίας, του θεάτρου, ακόμα και του πα
ραμυθιού».
Μιλώντας για τις δράσεις αυτές, η κυ
ρία Μπούκη αναφέρεται στην έκδοση 
του ποιητικού συμβόλου του Αγώνα και 
της Ελευθερίας, που είναι ο «Υμνος εις 
την Ελευθερίαν», ο εθνικός μας ύμνος. 
Και αποτελεί φόρο τιμής και στον Διο- 
νύστο Σολωμό, τον εθνικό μας Ποιητή, 
που με το έργο του συνέβαλε στη «δημι
ουργία» της νεοελληνικής γλώσσας, της 
γλώσσας που για τον ποιητή είναι πάντο
τε σε αξεχώριστη σύνδεση με την ελευθε
ρία: «Μήγαρις έχω άλλο στο νου μου πά- 
ρεξ ελευθερία και γλώσσα;» λέει ο ίδιος 
στον «Διάλογο».
Ο «Υμνος εις την Ελευθερίαν», έχει ήδη 
εκδοθεί από την Τράπεζα σε μορφή «βι
βλίου τσέπης» και κοσμείται από τις ξυ
λογραφίες των Αγωνιστών του ‘21, φιλο- 
τεχνημένες από τον σπουδαίο εικαστικό 
Γιάννη Ψυχοπαίδη. Η έκδοση αυτή θα 
θέλαμε να φτάσει, σε έντυπη ή ψηφια
κή μορφή, σε όλους τους μαθητές της

χώρας, όπως και στον απόδημο ελληνι
σμό. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να ση
μειωθεί ότι η Τράπεζα Πειραιώς και η 
Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διπλωματί
ας & Απόδημου Ελληνισμού του υπουρ
γείου Εξωτερικών υπέγραψαν τον Ιούλιο 
2020, Μνημόνιο Συνεργασίας, με στόχο 
την παρουσίαση των επετειακών δράσε
ων της Τράπεζας στις εστίες του ομογε- 
νειακού ελληνισμού ανά τον κόσμο και 
την παράλληλη ενεργοποίηση των από
δημων Ελλήνων μέσω της συμμετοχής 
τους σε αυτές. Ηδη, έχει αρχίσει η απο
στολή, μέσω της ΓΓΔΔ & ΑΕ, στον από
δημο ελληνισμό, όλων των ψηφιοποιη
μένων δράσεων και η ανταπόκριση είναι 
ενθουσιώδης.
Στη συνέχεια, η κυρία Μπούκη μας μιλά 
για τη συνεργασία της Τράπεζας με την 
Εθνική Λυρική Σκηνή, που έκανε πραγμα
τικότητα μια πρόταση του καλλιτεχνικού 
της διευθυντή, Γιώργου Κουμεντάκη. Στο 
πλαίσιο αυτό, θα παρουσιαστεί, για πρώ
τη φορά, η όπερα «Δέσπω» του Παύλου 
Καρρέρ σε μια συνδυαστική παράσταση 
όπερας και μπαλέτου με τους «Ελληνικούς 
χορούς» του Νίκου Σκαλκώτα.
Επίσης, στα θεματικά μουσεία του ΠΙΟΠ, 
στο Ιστορικό Αρχείο του Ιδρύματος στην 
Αθήνα αλλά και σε θεατρική σκηνή της 
Νέας Υόρκης θα φιλοξενηθεί η θεατρική 
παράσταση «Φιλική Εταιρεία. Η αδελφό
τητα πίσω από την Επανάσταση», σε σκη
νοθεσία Ιόλης Ανδρεάδη, η οποία, μαζί με 
τον Αρη Ασπρούλη, επιμελείται το κείμε
νο και την έρευνα αρχείου.
Την ίδια στιγμή, 24 εικαστικοί καλλιτέ
χνες, μετά από πρόσκληση του Ιδρύμα
τος Τηνιακού Πολιτισμού και του Ιδρύμα
τος Κερκυραϊκής Κληρονομιάς και με την 
υποστήριξη της Τράπεζας, δημιουργούν 
έργα με θεματική την πολυσήμαντη ιδέα 
της Ελευθερίας. Τα έργα αυτά θα εκτε
θούν στο πλαίσιο έκθεσης υπό τον τίτλο 
«Εκ-Στάσεις: Απόπειρες Απεικόνισης της 
Ελευθερίας».
Μία ακόμα σημαντική δράση αφορά την 
έκδοση ποιητικής Ανθολογίας, σε συνερ
γασία με το Ιδρυμα Τάκης Σινόπουλος - 
Σπουδαστήριο Νεοελληνικής Ποίησης, 
με τίτλο «Χαίρε, ω χαίρε, Ελευθερίά! Ο 
Αγώνας του Εικοσιένα στην Ελληνική και 
Ξένη ποίηση». Μια Ανθολογία που καλύ
πτει ένα ευρύτατο χρονικό διάστημα και 
μια ποικιλία ποιητικών καταθέσεων, λό
γιων και δημοτικών, όπως και των φιλελ
λήνων που εμπνεύστηκαν από την Επα
νάσταση. Αλλά και για τα παιδιά, η γνω
ριμία με γεγονότα της Επανάστασης έρ
χεται με τη μορφή ενός παραμυθιού που 
έγραψε η Σοφία Καλαντζάκου, με θέμα 
τη Δημητσάνα και το μπαρούτι.
Αξίζει να σημειωθεί, όπως υπογραμμίζει 
η κυρία Μπούκη, ότι κάποιες από τις δρά
σεις του προγράμματος θα πραγματοποι
ηθούν με προσαρμογές λόγω των συνθη
κών της πανδημίας, αλλά προσδοκούμε 
ότι αυτός ο χαμηλών τόνων εορτασμός θα 
λειτουργήσει ως ευκαιρία βαθύτερης επα
φής με τα νοήματα του ‘21. Σε κάθε περί
πτωση, το πρόγραμμα στο σύνολό του θα 
ολοκληρωθεί χωρίς περικοπές.
Τι θα συνιστούσε για την Τράπεζα Πειραι
ώς επιτυχία κατά την υλοποίηση του Προ
γράμματος; «Θα αποτιμήσουμε το πρό
γραμμά μας με βασικό κριτήριο τον βαθ
μό επίτευξης των στόχων που θέσαμε από 
την αρχή» λέει η κυρία Μπούκη και κατα
λήγει: «Και αυτός δεν είναι άλλος από τη 
συμβολή μας στην αναγκαιότητα μιας νέ
ας και πληρέστερης ανάγνωσης της Ιστο
ρίας του Αγώνα, με το βλέμμα στραμμέ
νο στο μέλλον, ταυτόχρονα με την υπό
μνηση ότι η Ελευθερία αποτελεί ύψιστο 
αγαθό και απαιτούνται αγώνες και θυσί
ες για την κατάκτηση και διατήρησή της. 
«Θέλει αρετήν και τόλμην η ελευθερία» 
μάς υπενθυμίζει ο ποιητής».
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